

Un día en Guernica

El Congreso de Estudios Vascos

No querrá usted, señor director, una reseña de la fiesta que desde su redacción pueda pergeñarse con los programas de los actos anunciados, cuatro calificativos y la inevitable lista de autoridades y conspicuos que a toda fiesta concurren, no se ha determinado aun si para darla esplendor o con el fin de brillar ellos o dicho, eclectica y más acerbamente con ambos propósitos.

Creyendo interpretar sus deseos le contaré las impresiones recogidas por un espectador vitoriano de los muchos que se acudieron al famoso Congreso de Guernica.

Notamos en primer lugar el retraimiento de público ante la perspectiva de un día lluvioso. A las diez de la mañana, fuera del grupo vitoriano compuesto de un centenar de personas y de las que de un modo u otro habían de ser actores del programa: otro millar de señores entre autoridades, pintores, músicos, conferenciantes, periodistas, milicianos, maceros, guardas forestales y espantavichicos, se puede decir que no había gente.

Con el ceremonial acostumbrado se celebró la procesión foral, este año presidida por la reliquia de San Igracio de Loyola, y la solemne misa mayor en la parroquia.

Desde los balcones de la Casa Consistorial y para declarar inaugurado el Congreso de Estudios Vascos peroraron, contrariados por el aguacero, los señores Presidentes de la Diputación de Vizcaya y de la Sociedad de Estudios Vascos.

Lo mismo don Fernando Jáuregui que don Julián Elorza tuvieron un éxito rotundo de elocuencia y de oportunidad, que en lugar más apropiado y confortable hubiérase premiado con grandes ovaciones.

Las Exposiciones

Acto seguido se inauguraron las Exposiciones de las que, como siempre, tiré a usted mi opinión.

Teniendo en las provincias vascongadas maestros de la paleta como Zuloaga, Salaverría y los Zubiarre y palacios para instalar estos certámenes, como en Bilbao y San Sebastián sobran, es un desacierto lamentable el perpetrado en Guernica. Nuestro país no está a la zaga, en pintura, del resto de España y esa impresión tuvieron que sacar los ilustres extranjeros visitantes ayer de aquel convento mal acondicionado donde se exhiben las segundas y terceras firmas de nuestros artistas del pincel, mezclados con un vapor en miniatura de luz y movimiento, y varios anuncios de industrias indígenas.

La sala de Elcano de la Diputación de Guipúzcoa vale mucho más que todo lo amontonado en Guernica y como en Oñate ocurrió lo mismo, deben aleccionarse las Diputaciones para no reincidir en esta falta.

Por otra parte, lo reducido de las salas impuso una eliminación de obras que ha armado su consiguiente protesta entre los preteridos pues, según dice no ha sido justicia sino compromisos y debilidades los que han presidido en la selección realizada.

Todos estos extremos aparte, nues-

tros artistas vitorianos se distinguen en el Certamen, no por la colocación que de sus obras se ha hecho, pues parecían destinadas a ellos los rincones de poca luz, sino por el mérito de sus producciones que atrayeron el interés público desde el primer momento. Fernando América, Mauro Ortiz de Urbina, Gerardo Eribina, Adrián de Aldecoa, Juan Bautista Ibarrodo y Aurelio Vera-Fajardo sobresalen con sus trabajos meritisimos y son acreedores a que el Ateneo de Vitoria organice una exposición de sus obras con las de Ignacio Díaz y Teodoro Dublang para señalar la importancia actual y el mérito de la paleta vitoriana.

Lo que he dicho a Vs: aplíquelo a la Exposición de Arte antiguo, trajes típicos y asuntos de enseñanza. Lo reunido en Guernica, incómoda y desgraciadamente presentado, es una corta y secundaria muestra de lo que en esos asuntos podía haber exhibido el país vasco y por tanto, a falta de locales y de envíos hubiera constituido un acierto no haber hecho exposiciones. Es el vasco, por fortuna, de paladar tan exigente que certámenes de pacotilla los rechaza como cumple a su cultura.

El triunfo del Arte

Volaba el día y no podíamos conformarnos a que tan mediocre impresión perdurase en nuestro ánimo como recuerdo del Congreso de Guernica. Sabíamos que Vizcaya había tomado como puntillo de honor el subrayarlo con una muestra del poderío y acierto que la han hecho señalada y victoriosa estos últimos cuarenta años, y como en las tardes malas de los astros positivos, decíamos al murmurador que nos acompañaba refunfuñando; cállate que vendrá la nota antes de marchar y habrás de entusiasmartte y victorear a Vizcaya.

Aprovechando una hora que a última hora de la tarde y espumoso porque nos dejaba libres a los que comimos con toda holgura y rapidez en las fondas del pueblo, nos escapamos a Chacharramendi donde habían comido la mayoría de los vitorianos, y con el espíritu tonificado por un paseo marítimo y las dulzuras del sol que se decidió por fin a alegrar la tarde, volvimos a Guernica y llegábamos al Teatro de la Naturaleza cuando empuñaba la batuta un mago melenudo, eminente maestro director que parecía minúsculo muñeco negro de movimiento exaltado en aquel inmenso anfiteatro.

Al pie de una loma magníficamente adornada como escenario, se apretaban en un centenar de hileras de sillas, encuadradas por dos inmensas tribunas para el elemento oficial y la gente de rumbo, los millares de espectadores de pago; y en los caseríos, árboles, y tierras de alrededor miles y miles de curiosos seguían con religioso silencio e inenarrable espectáculo.

La «Amaya» de ayer fué la nota culminante del Congreso de Guernica, el timbre de gloria de un país que con elementos propios los autores de letra y música y la mayoría de los intérpretes de la obra, exaltados con la participación de la Damler, genial diva de uni-

versal renombre y de la orquesta maravillosamente llevada por el maestro director presentó un cuadro de arte insuperable.

Aqué innumerable auditorio saboreó las exquisiteces de la partitura de nuestro indiscutible y glorioso Guridi, realzadas por los grandes artistas que la interpretaron, excediéndose a sí mismos por el propicio ambiente que les rodeaba.

Y, como es natural, Vizcaya triunfó al haber organizado una fiesta sin par ni precedentes en este país, que conmovido estalló al terminar el segundo acto de «Amaya» en una formidable ovación, cuando de entre los árboles del escenario sacaban los intérpretes de la gran ópera vasca a su inspirado creador, el insigne y modestísimo vitoriano.

Entonces sí que aplaudieron conmovidos los conferenciantes extranjeros y preguntaban admirados por el autor de la ópera, pesquisando afanosos las demás obras de Guridi, la historia de éste y el desarrollo del arte musical vasco.

El triunfo se había impuesto a la cortés curiosidad de los extranjeros, que desde entonces nos consideraban, con toda certeza, con algún mayor respeto que a la mañana.

Y, para no perder aquella sensación inefable, dejamos al sabio extranjero de los lentes empañados, delectando el argumento de obra que tanto le había impresionado, y montándonos en el automóvil, vinimos a todo correr a Vitoria, celebrando como propio el triunfo del día, en el que una vez más Vizcaya había dado su nota de pujanza y acierto con la representación inmejorable y en plena Naturaleza de una obra de arte vasco de tanta valía musical como «Amaya».

Abrieron con su presencia estos actos un ayudante de Su Majestad en nombre de éste; obispos de Vitoria, Ciudad Real y Huesca; Diputaciones vasco-navarras en pleno; senadores don Martín Zabala, don Manuel Lezama Leizumán, don Carlos Ajur y don Juan Gandarías; diputados a Cortes señores Nardiz, Goyoaga y Arriluce de Ibarra; alcaldes de Bilbao y Vitoria; Ayuntamiento de Guernica y el Junta en pleno de la Sociedad de Estudios Vascos con su inagotable secretario don Angel de Apráz. S.

Los que abusen hoy del vino, en el campo y en Vitoria, el *Chocolate de Ezquerria* les sebrá mañana a gloria.

La marcha a Melilla de los soldados del regimiento de Guipúzcoa

Se ha recibido orden para que el contingente de tropa del regimiento de Guipúzcoa, perteneciente al reemplazo de 1921, que va a sustituir a los del 1919, embarque en Pasajes el día 17 del actual.

Aunque no está determinada la fecha y hora de salida, se supone que se efectuará en el tren militar 3.001 del día 16.

Pérdida

De un perro de caza, color blanco con manchas oscuras grandes, raza «Pachón». «Garage Central», General Alava. Se gratificará.

Sociedad

Los que viajan

Se encuentra entre nosotros el ingeniero don Carlos Estivariz.

En el correo de ayer marchó a Bilbao don Paulino Mendivil.

A Madrid fué en el rápido de ayer don Pío García Escudero.

Marchó hoy a Bilbao el oficial de Marina mercante don Joaquín Ciria.

Después de haber pasado el verano en ésta, regresaron a Madrid los distinguidos señores de La Cierva (don Ricardo), hijos del ilustre ex ministro don Juan.

De Alemania y París, donde ha pasado un mes, regresó la acreditada modista señorita Guadalupe Barrón.

Vino de Valladolid a pasar unos días en ésta el representante de la sucursal de «Ajuria y Aranzábal» en aquella provincia, don Bernabé Arraiz.

Regresó hoy a la invicta villa el propietario señor Arenaza.

Procedente de San Sebastián se encuentra en esta, el oficial del Gobierno civil don Juan Saenz Peralta.

De Laguardia el señor Enciso.

De Navaridas don Cruz Madina-veitia.

Llegó de Bilbao a pasar unas horas con su señora madre don Ramón Barreiro y familia.

Del mismo punto la señora viuda de don Epifanio Arcaute doña Maximina Junguitu.

De Espejo la señorita Angeles Lopez Villarejo.

Del mismo punto la señorita María Leveque.

De Villanueva la señorita Pilar Lopez Montejo.

Marcharon a Santo Domingo los muy ilustres señores canónigos de aquella catedral don Prudencio Platero, provisor, y don Emilio Perez Remón, magistral.

A Biarritz, don Norberto de Mendoza Karl, con su bella esposa.

Fueron a Burgos don Jerónimo y doña Teresa García Almendres.

De Odrároa don Feliciano Páramo y familia.

Con dirección a Bilbao, fué en el

Viático

En Miranda le fué administrado el Santo Viático a la señora doña Lucía López Cereceda, hermana de nuestro amigo don Baldomero, depositario pagador de Hacienda.

Deseamos el alivio de la paciente.

Mujer muerta por un carro

El sábado fue arrollada por un carro que conducía el joven Angel Ruiz y Díaz de Cerio, en la calle de los Jardines del pueblo de Moreda, la anciana, vecina del mismo, Mónica San Millán Vañén.

A consecuencia de las graves heridas que sufrió, falleció a las pocas horas.

¿Son los autores?

Por la guardia civil del puesto de Arcenega han sido detenidos Cipriano Solano Aguirre y Fidel Alegría de 57 y 18 años de edad respectivamente, naturales y vecinos del mismo, presuntos autores del robo cometido en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, del mencionado pueblo, durante la noche del 3 al 4 del actual.

La Colonia Alavesa de Bilbao

Próximamente a las doce ha llegado a nuestra ciudad (portazgo de Urbina) la caravana compuesta de media docena de autos con unos treinta paisanos queridos que no se olvidan de su tierra ni de sus tradiciones. Venían con la bandera de la Colonia (que es la de Vitoria) desplegada.

A recibirlas ha salido una Comisión del Ayuntamiento, la Banda Municipal y varios alaveses residentes en Bilbao que ayer llegaron a esta, así como sus familias y amigos.

Triunfalmente han hecho su entrada en Vitoria a los acordes de «Celedón» y entre atronador ruido de cohetes, siendo constantemente vitoreados y aplaudidos con toda la simpatía de que son acreedores.

Hecha la visita oficial al Municipio se han trasladado a Olárizu.

El regreso lo harán esta noche desde la misma plaza y de esperar es se les despidan con todo el verdadero cariño de hermanos nuestros queridos y nunca olvidados.

Tubería y bomba

De ocasión se vende 350 metros tubos hierro fundido de 50 milímetros diámetro interior Bomba 3 Cuerpos, 15.000 litros hora, en perfecto estado.

Informes P. Fernández, Plaza Nueva, 5, 1.º.—Vitoria.

MADRID

Alrededor de la concentración

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la actitud del señor Maura frente al señor Sánchez Guerra para formar Gobierno de concentración conservadora.

Lo más curioso es que el señor Maura no se negó en un principio a dar su colaboración al actual Gobierno, por eso sus últimas declaraciones han producido gran extrañeza.

También se sabe que el señor Cierva está dispuesto a colaborar con el Gobierno, y que el ex ministro señor Mestre ha celebrado algunas conferencias

La apertura de las Cortes

El subsecretario de la Presidencia dijo que a pesar de que un periódico dice que la apertura de las Cortes se verificará el 25 del corriente, el Gobierno no tiene aun nada decidido sobre el particular.

El Gobierno tiene intención de presentarse a las Cortes en la segunda quincena de Octubre, pero antes se celebrará un Consejo de ministros.

Lo de Correos

El ministro de la Gobernación ha rectificado hoy algunas noticias que publica la Prensa, en relación con el servicio de Correos.

Se refirió el señor Piniés al Reglamento de los ambulantes de Correos, el cual no se ha publicado, aunque si las bases que reservan para confeccionar el mismo.

No es cierto que a los que deseen ser ambulantes se les exija una fianza en metálico o en fincas, pues se les pedirá una fianza personal o a lo sumo de 1.000 pesetas.

Por el nuevo servicio de ambulancia los empleados que lo presten o trabajarán 20 horas seguidas como lo hacen en la actualidad.

El señor Piniés terminó diciendo que todas las referencias que sobre el asunto publica la Prensa son inexactas, siendo muy lamentable que se acojan tales rumores sin ser comprobados debidamente.

El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid en la Casa de la Moneda, han correspondido los siguientes premios:

- Premiado con 120.000 pesetas **31.025 Valencia**
- Premiado con 65.000 **932 Madrid Sevilla Granada**
- Premiado con 25.000 **28.511 Jerez Madrid Bilbao**
- Premiados con 2.000 15.002 Santander Madrid.
- 15.750 Barcelona Valencia Madrid.
- 30.749 Málaga Murcia.
- 18.583 Jerez Málaga Valencia.
- 5.763 Sevilla Madrid Constantina.
- 8.853 Madrid Cádiz Barcelona.
- 12.980 Coruña Egea de los Caballeros
- 21.268 Madrid.
- 9.704 Huélvá Alicante.
- 29.953 Granada Málaga Zaragoza.

San SEBASTIAN

Inauguración de la Feria de Muestras

A las once de la mañana de ayer se inauguró la Feria de Muestras asistiendo la familia real, el ministro de Estado, autoridades y representaciones de las provincias cercanas, Cámaras de Comercio y de la Industria y comisiones francesas.

La familia real fué recibida por las autoridades y personalidades interpretándose la «Marcha Real» por la Banda Municipal.

El Rey las reinas recorrieron todos los pabellones de la feria conversando con más de 200 expositores.

Desde la feria se trasladó la real familia al paraninfo del Instituto donde la Cámara de Comercio de Francia instaló la Exposición de arte retrospectivo y moderno.

El Rey admiró la preciosa colección de tapices que se expone, alguno de los cuales se valúa en más de un millón de pesetas.

El Rey gana el primer premio

A las tres y media acudió la familia real al hipódromo de Lasarte donde se corrió la carrera mas importante de la temporada.

Por la frontera pasaron ayer mas de 270 automóviles y a las tres de la tarde en trayecto de 8 kilómetros no se podía dar un paso, por la aglomeración de coches en la carretera.

En la plazoleta del hipódromo había estacionados más de 8.000 autos y coches, agotándose todas las entradas.

Se calcula en 30.000 las personas que presenciaron la magnífica carrera.

En tercer lugar se corrió la carrera en que se disputaba el premio de 550.000 pesetas y la copa de oro del Rey.

Llegó el primero el caballo «Rubán» propiedad del duque de Toledo, y montado por Lyne.

Al llegar este caballo entre los 16 de cuerdas franceses e ingleses se le tributó una gran ovación, que se hizo más clamorosa y entusiasta al descender el Rey de su tribuna para coger por las bridas a su caballo vencedor.

A los que apostaron en favor del «Rubán» se les pagó a razón de 236 pesetas por cada duro.

BANCO DE BILBAO
Capital autorizado pesetas 100.000.000
Capital desembolsado y reservas 123.000.000
Sucursal de Vitoria
Libreta de Ahorro al 3'75 por 100
Imposición de un año al 4'25 por 100

NUEVO TEATRO
Grandes sesiones de cinematógrafo para mañana martes
A las 7 de la tarde y 10 de la noche
CUENTO ORIGINAL (cómica en 2 partes)
Primer capítulo de la interesantísima novela
Las dos niñas de París
titulado «Flores de París» (4 partes).

BANCO DE VITORIA
IMPOSICIONES 3 a meses 3'75 por 100
» a 6 » 4 »
» a 9 » 4'25 »
» A UN AÑO 4'50 »
» A DOS AÑOS 5 »
Cuentas corrientes a la vista 3 »
» a siete días 3'50 »
CAJA DE AHORROS

Ultimos días de venta
Liquidación verdad definitiva. - Quedan muy pocos días de venta. - Relojes pulsera y bolsillo a menos de la mitad de su precio. - Alhajas para regalos lo de 6 pesetas a 3 pesetas.
Dato, 24 **Isasia-Joyero** **Dato, 24**

Cerrando muy en breve la joyería y relojería de la calle de Dato 24, trasladándose en frente al número 31 para la venta exclusivamente de objetos de plata y metal blanco, se liquidan a precios baratísimos e resto de existencias de alhajas baratas y relojes de todas clases, por cesar en este negocio.

Relojes bolsillo de 25 pesetas a 14 pesetas. Relojes pulsera de 28 pesetas a 18 pesetas. Sortijas sello para señorita y caballero que ya en liquidación las de 8 pesetas se vendían a 4'50, ahora a 3,75.

Precio fijo

Por cesar en el negocio de relojes y alhajas, ULTIMOS DIAS DE VENTA

Surtido en pendientes y sortijas desde 2 pesetas. Sortijas alianzas oro contrastado que valían 9 pesetas ahora a 5'50. Las de 4 pesetas a 2 pesetas. Bolsos plata alpaca con su cadena, tamaños propios para niñas que valían 15 pesetas, a 8 pesetas. Los de forma para niño en la misma calidad que valían 12 pesetas, ahora a 6'50. Los de tamaño mayor propios para caballero, que valían 14 pesetas, ahora a 7 pesetas.

Todo marcado con sus precios

Ya va siendo hora

Cuando se planteó la tan justamente escorada huelga de Correos y el Gobierno se decidió a afrontarla, dije que los huelguistas serían vencidos; si la opinión se ponía resueltamente del lado de aquél, pero no estática, sino dinámicamente, no ya con el pensamiento, sino con la acción. Y explicaba que el estar en acción con el gobierno, además de las asistencias y cooperaciones de rigor, valía tanto como resignarse, conscientemente, a no recibir en mucho tiempo cartas, ni giros postales, ni pliegos de valores, nada, en fin, de lo que trae a nuestras manos el servicio de correos.

Aún cuando la huelga, se resolvió entregándose, tras de escasa resistencia los funcionarios y admitiéndolos, con buen acuerdo, el Gobierno,—salvo excepciones que, sin duda, estarán justificadas,—la anomalía continúa. El Ministro, el Director y los caporales del ramo de Correos dicen que todo va muy bien y hablan como si las cosas postales estuviesen ya encauzadas y perfectamente ajustadas,—acaso por creer conveniente dar la nota optimista—pero no es cierto.

Hay muchas deficiencias y esto después de haber transcurrido bastantes días desde que acabó la huelga, y disponiendo la Administración de casi los mismos funcionarios que antes; ¡calculan lo que hubiera acontecido de caer el pander postal en las manos naturalmente imperitas de cuatro o cinco mil sujetos elegidos de entre los quince mil abogados sin pleitos, médicos sin clientela, arquitectos sin obras, profesores sin cátedra, maestros sin escuela, es decir, del sinnúmero de fracasados que perdieron plaza en Correos! ¡Ni en un año se hubiera normalizado el servicio!

Más, puesto que venturosamente no sucedió así, hora es ya de que la reorganización de fortaleza, y si es que hay que explicar y que vigilar, expiése y viese sobre la marcha, pero advirtiendo que un espíritu justiciero, no es precisamente, dicho sea en sentido que deja a salvo los respetos y las consideraciones que la policía merece, un espíritu policiaco.

Sé lo que quiero decir y sin duda el lector me comprenderá.

MIGUEL PEÑAFLORES.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES "LA UNION", Servicio directo, en automóvil entre Vitoria y Bilbao SALIDAS DE VITORIA: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 4.

SALIDAS DE BILBAO: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 4.

El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y de Bilbao a la mañana, pasa por Ubidea.

Nota.—Los asientos de berlina pagarán una peseta de suplemento por cualquier recorrido; y los de delantera dos. Despachos de billetes y facturaciones de encargos: en Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arenal, 10 Bar Carabáncel.

ALEGRIA

Ayer celebró su fiesta llamada de acción de gracias por las cosechas recogidas, la villa de Alegría (antigua Dulanci) Por la mañana hubo misa solemne con sermón, y por la tarde vísperas y rosario.

De Vitoria acudieron más de quinientas personas que disfrutaron en grande bailando a los acordes de la banda de Navaridas, dirigida por su fundador don Atrelio Fernández, quien así como sus dirigidos, cosecharon muchos aplausos.

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París ESPECIALISTA PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS CONSULTA DE 12 A 5 TELEFONO NÚMERO 564 CALLE FLORIDA, 34, 1.º

MÉDICO DENTISTA SAN PRUDENCIO, 28, 3.

CONSULTA DE 10 A 1

El Protectorado de Marruecos

El primer paso

Hemos dado el primer paso—dice «El Telegrama del Rif»—en la obra de penetración que el ilustre Alto Comisario viene preconizando desde que se posesionó de su importante cargo.

La Alcazaba de Frajana, último baluarte en el Rif de un régimen que no debió desaparecer, ha recobrado por alguna hora su antiguo esplendor, dando albergue a los representantes genuinos de un pueblo que aspira, con la cooperación desinteresada de España, a dejar de ser un obstáculo en la marcha triunfal de la civilización y del progreso.

S. A. I. el Jefe Muley el Mehdi, ha hecho un cordial llamamiento a la reconciliación, que los marroquíes no podrán desoir sin grave quebranto de cuantos intereses defendieron siempre con el tesón característico de su raza.

Dando al oído rencillas y pasiones engendradas por el egoísmo de aque l s de sus súbditos que, con fines bastardos, quisieron usurpar poderes que no puede conceder la audacia. S. A. I. el Jefe, siempre bondadoso, requiere el concurso de todos los musulmanes para la realización de una empresa que puede devolver al desventurado país mogrebino su pasado poderío.

Los pueblos como los hombres, para su redención, necesitan del apoyo cariñoso y leal de los que le rodean. Marruecos seguirá encontrando este auxilio en la hidalga España, propicia en todos los tiempos a fecundizar con sus energías los extensos territorios que el genio o el azar pusieron al amparo de su bandera.

El acto por los fines que lo inspiraron y significación de los elementos que una era de paz y bienestar que a todos debe consolarlos de pasados errores y desdichas.

Frajana será el pórtico de ese gran edificio llamado Protectorado que nos proponemos levantar, para que en él encuentren grato cobijo españoles y musulmanes, tan estrechamente unidos como lo están geográficamente sus respectivos pueblos.

CREMA para el calzado

sin competencia en calidad Conserva suave el calzado Depósito en Bilbao: HAROT & C.º - Bidebarrieta,

PELICULERIAS TEATRO CIRCO

Eche usted metros de películas y de películas inmejorables. La consecuencia es la natural de la calidad y la cantidad: llenos rebosantes, aplausos a los artistas que desfilan por el lienzo y, por ende, a la empresa, cada día más celosa de servir lo mejor.

Todas las cintas que van estrenándose en el Circo, están hechas por artistas como Wallace Reid, Douglas, Mary Pickford, Doroty Dalton, Margarita Clark, etc., etc. que tantos partidarios tienen en Vitoria y en todas partes. Y todas son obras en cuatro o cinco actos completas, de argumentos verosímiles, sin trucos de bulto, morales, honestas, excelentes, en fin, por todos conceptos.

El público, percatado de estas cualidades del cine, acude al Circo cada vez con más gusto; y de seguir esto así, será el mejor medio de que cualquier día acuerden los empresarios tirar el edificio actual y convertirlo en magnífico palacio de proyecciones.

Vive Dios que para todo hay espacio...

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida Dato 34 Teléfono 371

LOS DE CUENCA A LARACHE

DESPEDIDA ENTUSIASTA

En el cuartel

La tropa que marchó el sábado (345 hombres), que eran casi la totalidad que había en esta Plaza, pertenecientes a Cuenca, fué obsequiada con una suculentísima y abundante comida.

Las damas de la Cruz Roja estuvieron en el cuartel y colocaron al cuello de clases y soldados medallas de la Virgen.

También les obsequiaron con una cajetilla de cigarrillos. Se distribuyeron las trescientas pesetas que envió el Círculo Vitoriano.

En marcha

A las diez y media salieron del cuartel, precedidos de la banda de música, y llegados que fueron a la Plaza de la Estación, formaron en línea, dándose frente.

Manda la fuerza el capitán don Manuel Medina, que lleva como subalternos a los tenientes don Joaquín Goitia, don Miguel Ribera y don Luis Trillo.

Alrededor de la tropa se fué reuniendo la multitud, estrechando la mano de los expedicionarios.

En el andén

Se abrieron las puertas de la estación y sorprendió a todos que los andenes se hallaban ya invadidos por enorme gentío.

La entrada de los soldados hubo de efectuarse formados de a uno, porque era imposible de todo punto contener al público.

La guardia civil, de Orden público, Cuerpo de vigilancia, la guardia municipal diurna y nocturna intentaban, en vano, poner orden.

El público, arrollándolo todo, penetraba como una tromba, y en un instante andaba ya por una masa compacta que hizo pasar en que pudieran ocurrir desgracias.

El gobernador civil y el alcalde se hallaban allí, acompañando a los generales, jefes y oficiales.

Aunque en el orden de la Plaza se nombraron comisiones de los Cuerpos y dependencias, puede decirse que acudieron a despedir a los soldados de Cuenca todos los jefes y oficiales y clases de la guarnición.

También estaban en los andenes las damas de la Cruz Roja, con su presidenta la Excmo. señora marquesa Viuda de la Alameda.

Las dos músicas de Infantería ejecutaron obras de su repertorio, mientras la tropa permanecía esperando a la llegada del tren.

Los soldados, a pesar de tener a cuestas el equipo, bailaban al compás de la música.

Llega el tren

A las 11 y 13 hizo su entrada en agujas el tren. Como la vía se hallaba invadida por el público el tren entró muy despacio y sin dejar de tocar el pito hasta que paró.

El tren era el militar 3.001, y en él venían fuerzas del regimiento de Bailén y de caballería de Talavera.

El general Enciso que ha mandado este brillante regimiento, pudo llegar a duras penas hasta los coches en que venía la fuerza del mismo y fué objeto de una cariñosa ovación de los soldados, clases y oficiales que conducen a los expedicionarios de Talavera.

El embarque

Se hizo en un instante y con el mayor orden, colocándose la tropa muy holgadamente.

Pugnaban los soldados por colocarse en las ventanillas de uno y otro lado, dando vivas a España, a Vitoria, al Ejército, al regimiento de Cuenca, a Bailén y Talavera.

El entusiasmo de los expedicionarios arrancó aplausos de la multitud y el griterío era ensordecedor.

Al arrancar el tren, los soldados de Cuenca, provistos de pañuelos de los colores nacionales agitabanlos y el público aplaudió hasta que el tren se perdió de vista.

La despedida hecha a esta ex-

Clínica Virgen Blanca

Doctores Castilla y Aransay especialistas en estómago, intestinos e higado Paseo de la Senda (Batán) Teléfonos 710-52

DOMINGUERA

Sigue burundose de nosotros el calendario y, por las trazas, no quiere evolucionarse. Avanza ver tiginoso el mes en que confiamos para lucir el cur o y no hay más remedio, si queremos escapar de una pu'm'ria, que m t z nos en el abrigo y no d s entretimmo. Otros años dciámos que, terminaba la típica y tradicional romería de O'arizu entrábamos, o nos entraba el vintecillo norteño en el invierno largo y tristón. Este año vamos más aprisa, empujados por el gris del cielo y el gris que nos oruza la cara. Tar aris vamos. que teme mos mucho por la romería cuando escribimos estas impresiones domingueras.

Doctor Parra Solache

OCULISTA Ayudante de clínicas nacionales y extranjeras Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5. Florida 24-2.º—derecha Teléfono 464.

La fiesta de Tierras Esparsas

Sabido es que en la reciente organización llevada a cabo por la Cofradía de Euzbaliz, la fiesta del tercer domingo de septiembre, llamada de Tierras Esparsas (comemorativa de la que en otros tiempos nuestras Juntas Forales solían celebrar al inaugurar el periodo de sesiones en cada «Cuadrilla», nombre este conque era designada la Capital de varias Hermandades Alavesas, cuya Hermandad la constituye una agrupación de varios Ayuntamientos), tiene en el año actual que ser celebrada, precisamente, en la Cuadrilla de Murguía o Zuya, como capital de las Hermandades de Zuya, Cuartango, La Ribera, Valdegovía y Añana, que comprenden los Ayuntamientos de Zuya, Cuartango, Subijana Lacozmonte, Riberas, Salcedo, Valdegovía, Valderejo, Villanañe, Añana y Bergianda.

NUEVO TEATRO Despedida de la Isaura

Conseguir llenar el Teatro como lo estuvo ayer tarde, y la entrada de anoche, con un espectáculo visto durante tres días, en los que desfiló la mayoría del público por la Sala del Nuevo, solo puede hacerlo un artista del mérito de Amalia Isaura. La despedida que se la tributó fué digna de ella. Al terminar cada número se la ovacionó largamente viéndose obligada a prolongar el programa, y por su gusto de satisfacer al público lo hubiera alargado más si su extenso repertorio lo hubiera ensayado con la orquesta. También fueron muy aplaudidos el señor Castillo y Juanita Casanova, quienes como Amalia tuvieron que dar más números de los corrientes. La actuación de Amalia Isaura no se olvidará en Vitoria fácilmente.

SANIX Cura el estreñimiento habitual

Academia preparatoria para ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales Alameda de Urquijo 20 entresuelo derecha, BILBAO Dirigida por los capitanes de Ingenieros Don Enrique Moreno Tauste Don Ricardo Escudero Cisneros Inauguración el día 1.º de Octubre.

El coronel Neira

En la propuesta del preste mes asciende al empleo inmediato el teniente coronel de Estado Mayor don Santiago de Neira y Martínez, secretario del Gobierno Militar de esta Plaza y provincia y jefe de Estado Mayor de la 3.ª División de Caballería.

Se le otorga en su nuevo empleo la efectividad de 12 de Agosto próximo pasado.

Llega a la categoría de coronel el señor Neira después de 41 años de efectivos servicios, habiendo desempeñado cargos y destinos importantes en el Cuerpo de Estado Mayor, entre ellos el de profesor de la Escuela Superior de Guerra.

En todos ellos ha sido el militar inteligente, pundonoroso y trabajador, querido y estimado de sus superiores y alumnos.

Su trato afable y cariñoso le ha servido para crear simpatías y afectos en todas partes.

En Vitoria ha servido durante gran número de años en los empleos de comandante y teniente coronel y para los vitorianos ha sido siempre un servidor solícito que ha atendido cuantas peticiones se le hicieron, poniendo en cumplimiento a todos su generosa caballerosidad.

Como vitoriano se considera y aquí tiene hondos afectos desde muy antiguo, de los que habrá de separarse por destino a donde le lleven las necesidades y conveniencias del servicio.

Nosotros felicitamos al nuevo coronel por su bien ganado ascenso, deseándole muchas satisfacciones en los cargos de su categoría que vaya a ejercer.

Doctor Parra Solache

OCULISTA Ayudante de clínicas nacionales y extranjeras Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5. Florida 24-2.º—derecha Teléfono 464.

La fiesta de Tierras Esparsas

Sabido es que en la reciente organización llevada a cabo por la Cofradía de Euzbaliz, la fiesta del tercer domingo de septiembre, llamada de Tierras Esparsas (comemorativa de la que en otros tiempos nuestras Juntas Forales solían celebrar al inaugurar el periodo de sesiones en cada «Cuadrilla», nombre este conque era designada la Capital de varias Hermandades Alavesas, cuya Hermandad la constituye una agrupación de varios Ayuntamientos), tiene en el año actual que ser celebrada, precisamente, en la Cuadrilla de Murguía o Zuya, como capital de las Hermandades de Zuya, Cuartango, La Ribera, Valdegovía y Añana, que comprenden los Ayuntamientos de Zuya, Cuartango, Subijana Lacozmonte, Riberas, Salcedo, Valdegovía, Valderejo, Villanañe, Añana y Bergianda.

NUEVO TEATRO Despedida de la Isaura

Conseguir llenar el Teatro como lo estuvo ayer tarde, y la entrada de anoche, con un espectáculo visto durante tres días, en los que desfiló la mayoría del público por la Sala del Nuevo, solo puede hacerlo un artista del mérito de Amalia Isaura. La despedida que se la tributó fué digna de ella. Al terminar cada número se la ovacionó largamente viéndose obligada a prolongar el programa, y por su gusto de satisfacer al público lo hubiera alargado más si su extenso repertorio lo hubiera ensayado con la orquesta. También fueron muy aplaudidos el señor Castillo y Juanita Casanova, quienes como Amalia tuvieron que dar más números de los corrientes. La actuación de Amalia Isaura no se olvidará en Vitoria fácilmente.

SANIX Cura el estreñimiento habitual

Academia preparatoria para ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales Alameda de Urquijo 20 entresuelo derecha, BILBAO Dirigida por los capitanes de Ingenieros Don Enrique Moreno Tauste Don Ricardo Escudero Cisneros Inauguración el día 1.º de Octubre.

MILITARES

Orden de la plaza

Servicio para mañana. Jefe de día, coronel de Artillería don Rafael Perales.

Imaginería, teniente coronel de Cuenca don José Covo.

Visita de Hospital y R. de P. capitán de Guipúzcoa don Alfonso Area.

Imaginería, otro del mismo don Dionisio Navarro.

Reconocimiento de piensos otro de Alfonso XIII don Agustín Mundet.

Doble vigilancia

Con motivo de la romería de Olarzáiz hoy hubo servicio doble de vigilancia de Caballería desde las tres de la tarde hasta que terminó la fiesta.

Esta tarde ha regido en los Cuercos y dependencias el horario de los días festivos.

Mapas militares

Se ha puesto a la venta en el Depósito de la Guerra la hoja del mapa militar itinerario de España correspondiente al Norte de las provincias de Santander y Vizcaya, al precio de 1'50.

Ascenso

A coronel, el teniente coronel de Estado Mayor don Santiago de Neira y teniente coronel el comandante del mismo Cuerpo don Mariano Sancho Beltrán, don Gabriel González y don Pedro Rico. A comandante el capitán don José Duque.

A comandante de Infantería el capitán don Valentín Oleaga Tellería. A capitanes los tenientes don Eugenio López Echave Sustaeta, don Miguel Sancho García, don Aurelio Asensio Ponceliz y don Esteban Gómez Muñoz Ortega.

En la Escala de Reserva ascienden 3 tenientes y 60 sifereces.

Supernumerarios

Se concede el empleo de supernumerarios sin sueldo a cuatro capitanes de Infantería.

Don José Enciso

Ha sido ascendido al empleo de profesor primero del Cuerpo de equitación militar el que lo era segundo con destino en el regimiento de Guipúzcoa don José Enciso y Gutiérrez, hijo del general gobernador militar interino.

Nuestra enhorabuena.

Más ascensos

También ha sido ascendido a teniente el Alférez del segundo de Montaña don Abundio Sainz Fernández.

Escuelas prácticas

Se dispone la distribución de las cantidades para Escuelas prácticas de artillería no incluyéndose a los regimientos de Montaña por haber tirado en campaña todas sus baterías.

Observadores de aeroplano

Se convoca a un concurso para cubrir vacantes, al que serán llamados veinte oficiales entre los que lo tengan solicitado.

OPTICA MEDICA

DATO, 37. -- VITORIA Bajo la dirección del oculista de esta ciudad doctor Parra Solache. Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de ópticas y similares. Graduación de la vista montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la óptica. Completo surtido de cristales y armaduras. -- Talleres Electro-Mecánicos.

Escuelas y maestros

Opositores

Han solicitado tomar parte en las oposiciones a Caligrafía, don Gerardo Romero y don Ligorio Mena.

Concursillo

Se ha anunciado a concursillo la vacante de Maestra de párvulos de Laguardia.

Nombramientos

Han sido nombrados Maestros propietarios de San Román de San Millán, Villafra y Contrasta, don Santiago Coca, don Juan Bardeci y don Raimundo Lapuebla, respectivamente.

Se llega al número 286 de la lista de interinos, letra C. El primero que se nombre es el 288, pues el 287 ya está nombrado en otra provincia.

SANIX Pídate en Farmacias y Droguerías

Banco de Vitoria

CAPITAL SOCIAL PESETAS 6.000.000
Federado con el Banco Central y sus asociados
PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, al 3 por 100
cheques, en francos, al 3 por 100
en libras, al 3 por 100
en mercos, al 2 por 100

IMPOSICIONES

A tres meses, 375 por 100; a seis meses, 4 por 100; a nueve meses, 4'25 por 100; a un año, 4'50 por 100; a dos años, 5 por 100; Caja de Ahorros, 3'50 por 100.

Compra y venta de valores en Bolsas nacionales y extranjeras Giros, cartas de crédito, órdenes de pago telegráficas. Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del listín del Banco. Descuento de cupones. Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado. Préstamo al Municipal. Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas. Depósito de toda clase de valores. Libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno. Cajas de alquiler.—Informes comerciales Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5.

Cesación de Comercio

Se liquidan todas las existencias del almacén de calzado de **HIJO DE ANTERO ESTIBALEZ**
PLAZA NUEVA 11

Síen urgente la liquidación por ausentarse su dueño. Los precios son excepcionales.

Pérdida La persona que haya encontrado un impermeable de oro con varias perlas y brillantes, que se extravió hace varios días, se le ruega lo entregue en Cadena y Eleta, 11, 2.º, donde se le gratificará.

"MILO"

Harina dextrinada malteada.

Sin adición de leche ni azúcar.

Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

SOCIEDAD NESTLE
Gran Vía Layetana, 41
BARCELONA

Subasta

Se vende en pública y extrajudicial subasta, la casa número 110 de la calle Cuchillería de esta Ciudad, frente al restaurán del sucesor de Chusla, en la Oficina de la calle Francia número 15 planta baja, el día 16 del actual a las once, bajo el pliego de condiciones y título de pertenencia que se hallan de manifiesto en dicha Oficina.

Vitoria 7 de Septiembre de 1922

Sirvienta Se necesita sirviente que sepa obligación de cocina. Informarán en esta administración.

Bordadora Se necesitan aprendizas. Razón: En esta administración

Se vende los enseres de una labranza en el pueblo de Abechuco y varias semillas.—Agustín Selazar.

The Moment House

San Prudencio, 3, zapatería
Teléfono 659

Habiendo llegado a esta casa el ex especialista en medidas de la de Villarejo, de Bilbao, se ofrece al público de Vitoria para confeccionar toda clase de calzado de lujo. Últimos modelos de París y Londres. Seriedad y prontitud en los encargos.



Sobre la mejor tribuna,
la mejor prueba:
¡mi hermosura!

Leche Lechera

Bodegas Franco-Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por todas las personas de buen gusto.

Contable Se ofrece por horas. Precedimiento rápido para llevar los libros, con balance de situación diario. Por escrito a «G.» en esta administración.



POOL Es la casa más económica en precios y calidades
POOL La más surtida y barata en Medias
POOL El más surtido en Corbatas

Veán escaparates - Calle de Dato, núm. 8 - VITORIA

POOL Precios y gustos sin igual en Camisas
POOL Surtido completísimo en Sombreros
Precio fijo - Entrada libre

Veán escaparates - Calle de Dato, núm. 8 - VITORIA

San Roque (JEREZ QUINADO)

Premiado con Gran Diploma y medalla de oro en la Exposición de Milán

El que prueba una vez este notable producto, recomendado por la clientela como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los conocidos hasta el día.

SAN ROQUE (Jerez Quinado) — Representante en Vitoria, PABLO OZARTE.

La Tostadora *Vanda e hijos de Ponciano Abad.* — Grandes tostadores de café movidos por electricidad y cafés torrefactos y naturales. Tueste diario. Nuevo despacho y almacenes, Florida, 45 (esquina a Rioja) Vitoria.

Ventas al contado y a plazos de las máquinas de escribir «Regina», «Senta», «Royal» y «Sun».

Representante Ozarza, Teléfono 392 Vitoria.

Casa Ibarra Grandes almacenes de confección para caballeros y niños. Sección especial para la medida. — Plaza Nueva, 29 y Plaza de la Virgen Blanca, 9.—Precio fijo.—Ventas al contado.—Depósito exclusivo para la plaza de los verdaderos y acreditados impermeables ingleses marcas «El Gallo».

La Higiénica Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos el primitivo color, no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Hermosa línea Se vende una casa con 9 viviendas y huerta que cubre 40.000 pies cuadrados, lavaderos y bomba, próxima ferrocarril de Norte.

Detalles: dirigirse al Procurador San Amador, Cercas Altas 11. Teléfono 142. Vitoria.

Industriales y comerciantes

Dejéis indefensos los intereses de vuestros clientes no asegurando las mercancías que facturados les enviáis.

Seguros de transportes «La Estrella».

Subdirección. General Alaves, 3-1.º de arriba.

«La Favorita», fábrica de gasosa y hielo artificial de Teodoro González de Zárate Rioja 24

Depósito de las cervezas de Kutz, S. Sebastián

ORTOPEDIA PRIM

Sur 4 Vitoria (antes Alsásua)

Para desviaciones de pies, piernas, espalda, piernas artificiales y cuanto se relaciona con la Ortopedia.

Hernias. Retención garantizada y el más adecuado método para una cura breve.

Los niños son tratados con esmero.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía Anónima domiciliada en Bilbao
Capital 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa (Tarfaria).

PRODUCTOS QUÍMICOS Y ABONOS MINERALES

Superfosfatos.—Nitratos.—Sulfato amoníaco
Sales de potasa.—Sulfato de potasa.—Ácido sulfahidróurico.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.—Glicerinas.

Diríjanse pedidos a **SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

En Bilbao: Gran Vía, 1.—Madrid: Villanueva, 11.—Oviedo: Moeizabal, 2 :: ::

Servicio agronómico.—LABORATORIO para el análisis de las tierras
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en VITORIA y en el Hotel Quintanilla (en can ente el viernes día 15 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieren bailar con sus nobles apellidos en el instante de salir y una curación pronta de sus hernias. Estos avara os que se n el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni se n built, amoldand se el cuerpo como un gra te, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por er el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de emir endis médicas los pre-criben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetos ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registra lo. Acudid siempre a dicho especialista no dejéis de visitarle y tened mu presente que está en Vitoria y en el Hotel Quintanilla úricamente el viernes día 15 del presente mes.

En Pamplna el día 13 en el hotel regional, calle Espoz y Mina número 11.

En Logroño el día 14 en el hotel Paris.

En Burgos el día 16 en el hotel Universal.

Don de asimismo podrán visitarle cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados

Se impone la verdad. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que es a reputada casa nada tiero que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, certiorandose y asegurándose primero siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registradas uqe es la garantía absoluta de todos los herniados.

Antigua casa de vinos, Conac y Jerez-Quina

Desea nombrar un Representante serio, que esté bien relacionado con detallistas y mayoristas. Dirigirse, indicando referencias, a

Francisco de Cala.—Jerez

BRASSO
EL REY DE LOS LIMPIAMETALES

El más rápido
El más brillante
El más permanente

AZUL DE RECKITT

En bolsitas y perfumado
DA A LA ROPA
UN BLANCO AZULADO PERFECTO

Fabricantes:
Proveedora del Hogar S. A.
Teléfono 1.402 BILBAO

C.ías Marítimas Francesas

C.ÍE G.ÍE C.ÍE SUB-ATLANTIQUE

TRASATLANTIQUE Y CHARGEURS REUNIS

Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Salidas fijas y sin trasbordo desde el Puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas:
El día 15 de Septiembre, vapor "Eure,"
El día 13 de Octubre, vapor "Formose,"
Admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Salidas del Puerto de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, por vapores correo de gran velocidad.

Próximas salidas:
El día 23 de Septiembre, vapor "Lutetia,"
El día 21 de Octubre el vapor "Massilia,"
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Línea Habana, Veracruz, N. Orleans

El día 5 de Octubre saldrá del puerto de Bilbao el magnífico vapor correo "De-La-Salle," admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase.

Línea Postal

Santander, Habana, Veracruz

Salidas el día 22 de cada mes por vapores correo rápidos "Espagne," y "Flandre,"

Línea Postal Havre, New-York

Salidas semanales por los magníficos trasatlánticos "France," "Paris," "Lafayette," "Chicago," "Rochambeau," etc., etc., en combinación con los ferrocarriles americanos

Boletines directos para California, Iohao, Nevada, Montaña, etc.

Para informes y boletines de pasajes dirigirse a los Agentes de la Compañía en Bilbao

Se vende una bomba aspirante miple-lente en perfecto estado con tubo para catorce metros de profundidad, marca «Parsons».

Para precio y detalles dirigirse a Bonifacio Iniguez, talleres en Murguía (Alava).

GRAN TINTORERIA CATALONA

Tintes en todos los colores por deliciosos que sean; negro superior para lutos n 9 horas; limpieza en seco.

Para saber la verdad de lo que esta casa ofrece, basta probarlo una vez y quedarán convencidos.

Economía en los precios.
Cuchillería 14 Teléfono 624.

Bonito negocio

Industria en marcha, de gran porvenir, se vende, por enfermedad. Dirigirse señor Zulaica, armería.—Vitoria.

Se vende o arrienda casa con negocio de café y comercio en el sitio más céntrico del pueblo.

Juan Ramos, Santa Cruz de Campezo

Taquigrafía

Enseñanza rápida a domicilio de este arte ciencia para jóvenes de ambos sexos. Utilísima para periodistas, oficinistas, estudiantes, etc., etc.

Precios módicos.

CUIDADO CON LOS MALES DE PIES

No desatienda advertencia y no sufra más de males de pies que le hacen soportar verdaderos suplicios, cuando es tan fácil el remedio para evitarlos. Los pies hinchados, ardientes y magullados por la fatiga y la presión del calzado, así como los irritados por una transpiración abundante, los callos, durezas y otras callosidades dolorosas, todos estos males se alivian y curan pronto con sencillos baños de pies en agua caliente, si se añade un puñadito de Saltratos Rodell.

Basta bañar los pies durante unos diez minutos, para que los peores sufrimientos desaparezcan como por encanto; los callos y durezas se reblandecen a tal punto que puede usted fácilmente quitarlos sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Esos baños saltratados, medicinales y al mismo mismo tiempo oxigenados, devuelven y conservan los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho le parecerá muy confortable y como si fuere usado de largo tiempo.

EN FARMACIAS Y CENTROS ESPECIFICOS
SALTRATOS RODELL
DESCUBRIDOR SIEMPRE DE LAS INIMITABLES

Organos, armoniums, pianolas

visiten el Staud, B, 4, de la feria de muestras de San Sebastián, de Corredano y C.º.

Pérdida

de una caída de pendiente. Se gratificará a quien lo entregue en esta administración.

Mermeladas Trevijano
son el postre más fino y digestivo.

«B. S. A.» - «Peugeot», - «Vindec»,

Nuevos modelos de bicicletas para caballeros señoras y niños. Precios económicos.

Casa Larramendi

Dato, 22 -- Vitoria

PASTA DENTIFRICA

La más acreditada y que más se vende. — Blanquea los dientes sin atacarlos. — Sabor delicioso

Tubo con elegante estuche y lleva, 1'50 pesetas. — De venta en todas partes

«HIGEA»

La "gran suerte,"

¡Infelices!... Dice que cuando los prendieron los llevaron por algunas calles de Nangansacki, maniatados, con una cuerda al cuello y a la hora de mediodía, pensando que tal estado serviría de afrenta a los que tenían a gran honra ser atados por Cristo... ¡Desdichados!... ¡Lo que hace el no estar iluminados por la fé, el desconocer las luces y los consuelos y las fuerzas que Dios dá a los que padecen por su causa!...

El caso a que me refiero sucedía en Socobata, lugar no muy distante de la ciudad de Onura en el Japón. En una de las peores cárceles de esta última tenían acinados a muchos siervos de Dios sin otro delito que el de haber predicado la verdad, sin más causa que la de haber enseñado a muchas gentes extraviadas, a fuer de mil privaciones y peligros, el verdadero camino, su glorioso destino.

De tiempo en tiempo sacaban a algunos para confuciarlos, de la manera más vil y degradante, y ante numeroso público, al lugar del suplicio... ¿Afrontarlos tal estado?...

Tendrían sí, tendrían lástima de la ceguera de sus verdugos y espectadores; tendrían pena al ver a sus hijos del alma que salían «a despedirse... con grandes lágrimas y sentimiento», pero ¿la afrenta? la ignominia?... ni asomarse siquiera en los ánimos de aquellos denodados campeones de la fé, alegría del cielo, gloria la más pura de la Iglesia y de su Patria.

Mañana, 12 de Septiembre, hace los 300 años que tocó esta honra, bien suspirada por cierto, a un insignificante hijo de Vitoria, a un devoto de la Virgen Blanca y a gloria de la Orden Dominicana que no asombró al mundo por sus estupendas creaciones ni se immortalizó como el noble hijo de la muy noble Guipúzcoa, por haber rodeado el primero el sublimar planeta, pero sus sacrificios en bien de la humanidad y a mayor gloria de Dios le merecieron un título sin el cual de poco, de nada sirven a sus autores sus geniales producciones e inmortales aventuras: el título incomparable de «amado de Dios y de los hombres».

El día iba ya muy adelantado en su carrera. Cuatro religiosos de aspecto humilde, obedientes a la menor indicación de sus verdugos aguardaban la señal para la «gran suerte», la «dicha grande», según expresión de nuestro ilustre paisano, de morir mártires, o lo que les era lo mismo «víctimas del dolor», «dormirse entre los hombres para despertar entre los santos».

Innumerables personas con lágrimas en los ojos unas, y llenas de asombro las más, los contemplaban silenciosas hasta dejar oír las olas que bravas azo-

taban el acantilado de la costa, heraldos de la Madre Patria, deladoras de sus entusiasmos y últimos alientos...
¡Ya están preparadas las hogueras!
¡Ya les dan la señal del martirio!
El asombro del populacho crece por instantes...
¿Se retirarán?...
«Muy alta está la cumbre
La cruz muy alta
Para llegar al cielo
¡Cuán poco falta!»

Así cabilarían... y con paso firme y pesado se entregan a los verdugos.
¡Vedlos a aquellos cuatro valerosos soldados de Cristo puestos en la hoguera rodeada por las llamas y atados sus cuerpos a un tosco madero, pero con sus almas fijas, fijas casi siempre en el cielo como lo denotaban sus ojos, que algunas veces se dirigían a la tierra como queriendo elevar tras sí a todas aquellas prendas tan queridas!...

«do vieres generosos misioneros sin temor de peligros ni de ultrajes abandonar la patria placenteros para llevar la luz a los salvajes; allí do vieres, hijo a esos mismos que de este modo sufrir por sus hermanos, podrás clamar: ¡Honor al cristianismo, que estos no pueden ser sino cristianos!»
Así hablarían las madres... ¡To lo alcanzará el valor; la fe lo mantiene! — murmurarían otros...
¡Fué Vitoria la que humeantes aún sus restos tuvo milagrosamente noticia de lo ocurrido con su hijo y es Vitoria la que, si llegan a feliz término las gestiones que con decidido empeño se están realizando, no dejará pasar este año del tercer centenario del martirio del B. Fr. Tomás de Zumárraga, sin que vaya marcado con alguna gran solemnidad que conmemore tan fausto acontecimiento, que enardecza la devoción hacia tan gran taumaturgo!

JOSÉ DE LA PASTORA.

Hoja oficial

La publicada hoy dice:
«Noticias oficiales Marruecos. Parte oficial guerra día 10 Septiembre 1922.

Según participa Alto Comisario España Marruecos, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

No acusan novedad alguna las noticias recibidas de provincias»

Sarna Antisárnico MARTEL
El único que la cura
... sin baño : : :
VENDESE EN TODAS FARMACIAS

LEGIA CONEJO

Información local

Niño herido

Ayer tarde se ocasionó una pequeña herida en la mano derecha, el niño de 7 años, Prudencio García, quien encontrándose jugando con otros muchachos en la calle de la Fundadora de las Siervas de Jesús, fué alcanzado por una puerta.

Mujer multada

Anoche fué conducida a la Inspección de Vigilancia y de esta dependencia al Refén, una mujer que por el excesivo abuso de bebidas alcohólicas promovió un fuerte escándalo.
Se le ha impuesto una multa.

Músico herido

La noche del sábado tuvo la desgracia de caerse de un carro en la calle de Rioja, el joven Zacarías Soler y López, quien en unión de otros compañeros se encontraba tocando la música.
Se ocasionó algunas contusiones.

Nueva industria

En el ramo de decoración, hasta ahora no andábamos muy sobrados de artistas todo lo competentemente necesarios; para obras de alguna complicación e importancia, preciso era recurrir a fuera. Pero ahora, tal inconveniente desaparece, gracias a la Sociedad que acaban de constituir tres animosos y muy aplicados jóvenes, cuyos nombres nos reservamos para que esto no parezca un recamo. Escultor el uno, dibujante el otro y decorador el tercero, se proponen dar la mayor solidez a dicha industria, sin omitir sacrificio, atentos siempre a toda innovación y adelanto, sin que para nada sea preciso recurrir a fuera.

Colonia Aragonesa

Ayer domingo, a las once de la mañana, se reunió en el Ayuntamiento, la

Colonia Aragonesa, para celebrar Junta general, bajo la presidencia de don Alfonso García.

Abierta la sesión el presidente después de saludar a los reunidos, les dió la enhorabuena por la constancia en pertenecer a la Colonia, puesto que demuestra tener cariño a la tierra donde nacimos, nuestra querida Patria chica. A continuación se dió lectura y aprobó el acta y el presidente dió cuenta de todas las gestiones y asuntos de la Colonia.

Se acordó dar una función en el Nuevo Teatro al día 11 del mes de Octubre, víspera de Nuestra Señora del Pilar, quedando por consiguiente a cargo del presidente, las gestiones acerca de los cantadores y bailadores de Jotas de Zaragoza.

También se le comisionó al señor Biamonte para tratar de la función religiosa.

Según se vaya organizando los festejos se comunicará en la Prensa.

Vitoria a 11 de Septiembre de 1922. El Presidente de la Colonia Aragonesa, Alfonso García.

La excursión de la Cámara

Por haber sufrido alteración el programa de festejos del Congreso de Guernica, no puede verificarse la excursión en proyecto.

Ferrocarril Vasco-Navarro

Por esta línea se hace a Bilbao el vía muy cómodo y muy barato.
Precios desde Vitoria (C)
Primera 12 50 pesetas; segunda, 9; tercera, 5 25.
Billetes de ida y vuelta muy económicos.
Salen los trenes de Vitoria (Norte), y a las 8 40 y 16 05.
Regresan a las 11 37 y 19 36.

"LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL"
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
56 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Subdirector en Alava:
J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria

Sebastián Ricardo Aranegui
Vitoria
FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS Y MARCOS
LUNAS EN BLANCO Y PLATEADAS DE GRANDES DIMENSIONES PARA ESCAPARATES, CAFÉS Y DEMÁS.—LUNAS BISELADAS Y GRABADAS.—BANDAS BISELADAS.—LUNAS DE SEGUNDA, FINAS Y ORDINARIAS.—ESPEJOS DE TODAS CLASES.—MARCOS CON CROMOS Y OLEOGRÁFICAS.—MOLDURAS.—VIDRIOS NEGROS IMPRESOS Y DE COLORES.—VIDRIOS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS.
NUEVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA
Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embutidas, timbres y motores.
Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completamente reparados.
Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.
Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR
Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo.
Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motorcitos para máquinas de coser, aparatos médicos.
Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa.
No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.
San Antonio, núm. 35 Teléfono, núm. 355

Eduardo Pérez
ALMACÉN DE MÚSICA
Plaza Nueva, 32
VITORIA
Gramófonos y discos
Todos los meses últimas impresiones por los mejores artistas. Precios económicos.
Bazar Mendía
Plaza Nueva, 26, Vitoria
Jabón "Lagarto"
Sin rival para el lavado y conservación de la ropa
De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Alameda, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Fueros, 9; Hijos de Vicente Más, v señores Hlios de don José Erbina, Plaza Nueva, 24

Azpiazu H. nos
SE TRASLADARON A
San Prudencio, núms. 7 y 7 bis
Y ORGANIZAN
GRANDES PABELLONES
para EXPONER sus
Muebles de lujo y económicos
Precio fijo.—Ventas al contado.
CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO

En la Audiencia

Por hurto y por estafa

A las once de la mañana de hoy, debía haberse celebrado ante el Tribunal de Derecho la causa seguida por el delito de hurto, contra Petra Arrizabalaga. Por no presentarse la procesada se ha suspendido la vista.

A las once y media se ha visto ante el mismo tribunal, la causa seguida por el delito de estafa, y procedente del Juzgado de Amurrio, contra Cirilo Expósito.

Ha actuado de fiscal don José María Álvarez Taladriz y de abogado defensor el señor Tabar.

Al dar comienzo la vista, el Presidente de la sala, preguntó al procesado si se confesaba autor del delito, origen de la causa, contestando afirmativamente, por lo que se dió por terminado el juicio, imponiéndosele la multa de 200 pesetas solicitada por el ministerio público.

La romería de Olárizu

A las siete de la mañana, han salido del Ayuntamiento, con el fin de hacer la tradicional visita de hitos o mojones, el alcalde don Fermín González de Sarralde, el montero mayor don Pablo Fernández de Trocóniz, los concejales rurales señores Dorao, Ortiz de Anda, Aberásturi, Lora y el señor Ariza.

Iban acompañados por el jefe de la guardia municipal señor Barajuán, dos municipales y varios monteros y escribientes de la Casa Consistorial.

En el momento de partir la cabalgata se disparó profusión de cohetes.

A las once de la mañana han entrado en la campa de Olárizu.

A la una de la tarde han salido en varios automóviles el resto de los concejales que no lo hicieron a las siete de la mañana.

También ha salido a la misma hora y con dirección al mismo punto el gobernador civil don Luis Argüelles quien presidirá el banquete.

A las siete de la tarde, regresará de la campa de Olárizu el Ayuntamiento.

La música que como de costumbre en este día, se celebrará en la Plaza Nueva, no dará comienzo hasta las ocho y media.

A la hora oportuna para dirigirse a la campa de Olárizu, el frío se ha hecho intensísimo y la lluvia ha empezado a caer menudita.
Por eso la animación es poca.

El regreso de los soldados de Cuenca

Enterados de que se había recibido en Vitoria ayer, un telegrama de uno de los soldados del regimiento de Cuenca que deben regresar para sustituir a los que marcharon el sábado, participando que llegaría a Vitoria el contingente de 1919 el viernes de la presente semana, nos hemos acercado al señor coronel don José Rasa preguntándole si era cierta la noticia nel embarque en Larache.

El señor Coronel de Cuenca nos ha manifestado que hasta el momento que nos hablaba no había recibido noticia de ninguna clase dando cuenta de la salida de su tropa de aquella plaza africana.

Parece natural, y hablamos por nuestra cuenta, que el embarque de la tropa de Cuenca, que regresa, no se efectúe hasta que hayan llegado los del reemplazo de 1921 que van a sustituirlos.

De hacerse como se ha dicho contrayéndose al telegrama que sirve de fundamento a estos rengiones, sería preciso dejar desgarnecidas algunas posiciones y que el Gobierno emplease en el transporte doble número de barcos.

Y es de suponer que los que traigan tropas de allá sean los mismos que los que las lleven.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de la fecha en que embarcan y la en que lleguen a Vitoria los soldados del 27.

BURSÁTILES MADRID

Interior	70 65
Exterior	87 30
Amortizable 5 p 100	96 25
1917	98 50
Nortes	342 50
Zaragozas	342 50
Banco	551 10
Tabacos	258 10
Azucareras	67 50
Río de la Plata	235 00
Francos	49 60
Libras	28 89
Marcos	0 65
Dólares	6 47

BILBAO

Banco de Vizcaya	1160 00
F.C. Norte	339 00
Sota y Aznar	1275 00
Altos Hornos	99 00
Papelera Española	96 00
Explosivos	295 00

Con objeto de que nuestros cajistas puedan disfrutar de la foral fiesta de hoy, dejamos para mañana varios originales, entre ellos unas cuartillas de nuestro redactor taurino relacionadas con la corrida celebrada ayer en Haro.

Florida 23 "LA BOLSA" Arca 13
Teléfono 471

Casa la más surtida en aparatos eléctricos colgantes y de sobremesa, últimas novedades.
Material para instalaciones de luz y timbres
Lámparas "Osram, Fer y Philips"
Objetos útiles para regalos

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Fe de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POÓ
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escala facultativa), Isla Príncipe, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE BRASIL-PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lugo (facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Curias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros que en la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en todo el mundo el servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

PROBADO LOY EXQUISITO



CHOCOLATES AZOQUERRA
VITORIA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria
PRINCIPALES OPERACIONES
Imposiciones en libretas con reintegros a su presentación.
Id. en id. a plazo de un año.
PRESTAMOS
Préstamos y apertura de cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecaria de valores o firmas.
OFICINA CASA CONSISTORIAL
Horas de despacho: de nueve de la mañana a una y de tres a cinco por día.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
(Corlesbad de España)
Únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis.
Se venden embotelladas a 125 pesetas en Farmacias y Droguerías.
Compendio oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a precios módicos.
Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumárraga, y línea de San Sebastián a Bilbao.
Pedidos de antecedentes a la Administración de Cestona.

ELIXIR ESTOMAGAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.